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Resultat af meningsundersøgelse af medlemmer i LNS, der er alternative 

behandlere 2009/ 2010. 
CR 1/3/2010 
 
LNS har gennemført en undersøgelse af 22 (21) behandleres ønsker og meninger om deres virke. 
Undersøgelsen er foretaget af bestyrelsen på baggrund af spørgsmål udarbejdet af bestyrelsen rettet mod 
områder, som bestyrelsesmedlemmerne ønskede at få belyst. Spørgsmålene er stillet ved telefoninterviews 
i december 2009 og januar 2010.  
Opgørelsen er, hvor det er muligt, opgjort i ja, nej, ved ikke-svar, og nuanceringen må ske ved at læse de 
anførte kommentarer. Ved ikke-kategori dækker over svar som: måske, ved ikke, har ingen mening, usikker, 
det er et irrelevant spørgsmål, vil ikke svare, har ikke svaret. 
 
Her følger først en opsummering, dernæst opgørelsen med tal og kommentarer. 

 

Opsummering 
Et vigtigt resultat af denne undersøgelse er for LNS at få afdækket, og dernæst taget stilling til, hvilke 
indsatsområder LNS kunne koncentrere sig om – indsatsområder, som både vil styrke LNS, den enkelte 
behandler samt alternativ behandling som sådan. Der skal til stadighed skabes bedre vilkår i samfundet for 
den alternative behandling, så behandlerne har et uproblematisk rum at ekspandere ind i, men samtidig 
skal den enkelte behandler også være i stand til at udfylde det rum, så der opnås respekt og anerkendelse 
fra klienter, omgivende befolkning samt (måske) politikerne. 
 
Undersøgelsen af behandlerne har belyst mange aspekter af det alternative behandlerliv, og meget kunne 
problematiseres, men de tre overordnede spørgsmål, vi har forholdt os til, er:  
 

1. Behandlernes ønsker til en sammenslutning eller forening (et ideal) 

2. Behandlernes nuværende situation 

3. Behandlernes vurdering af LNS  

 

 
1. Behandlernes ønsker til en sammenslutning eller forening: idealbilledet (2-5) 

 

Er der overhovedet behov for en sammenslutning/forening? Det synes 95 pct., og mht. aktiviteter ønsker 

41 pct., at den skal udbrede kendskab til alternativ behandling, 32 pct. vil gerne have mulighed for fagligt 
fællesskab og uddannelse, 27 pct. ønsker arbejde for ligestilling med konventionel behandling. En vigtig 
mission for sammenslutningen ser altså ud til at være arbejde med markedsføringsstrategier rettet mod 
både befolkningen og det etablerede system. Det vil glæde ca. 3/4. 
 
Direkte spurgt om bestemte aktiviteter, prioriteres ønskerne således (gruppe 3 spørgsmål): 
Konferencer om KAB: 95 pct., info til terapeuter: 86 pct., promovering 81 pct., faglig udvikling: 76 pct., 
forskning: 71 pct., hjælp til klinikdrift: 71 pct., kvalitetssikring: 71 pct., politisk arbejde 67 pct., 
harmonisering 57 pct. Igen ses stort fokus på markedsføring, udbredelse, kendskab og egenfaglig udvikling.  
Hvordan? Ikke underligt ønsker 50 pct., at ovenstående skal ske ved hjælp af oplysning, 18 pct. mener, der 
skal faglig udvikling til – altså at behandlerne bliver dygtigere, og 18 pct. ønsker direkte politisk pres.   
Serviceydelser til den enkelte behandler i en sådan sammenslutning skulle for 82 pct.’s vedkommende 
bestå af fagforeningstilbud som kurser, faglig udvikling, opdatering, advokatbistand, gode forsikringstilbud 
osv. (Se 2.4). Og hvad med kontingent? 91 pct. ønsker kontingenter. Omkring 1000 kr. alt afhængig af 
ydelserne ser ud til at være et acceptabelt leje.  
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Kommunikationsformer i en sådan sammenslutning: Med bestyrelsen vil 86 pct. umiddelbart vælge mail 
og nyhedsbreve. 14 pct. en blog. Men medlemmerne imellem fordeler det sig anderledes: 33 pct. vil gerne 
blogge med hinanden, hele 24 pct. peger på, at der skal oprettes lokalgrupper, der taler sammen (de siger 
ikke hvordan, men det ser ud til, at der er ønsker om lokal kommunikation mellem behandlerne.) 19 pct. vil 
tale sammen via mail og kun 10 pct. via blad. Interessant i forhold til at diskutere NH’s fremtid, som er den 
dyreste enkeltpost på LNS’ budget. 
Hvilket organiserende princip skal man bruge i denne sammenslutning? 57 pct. mener interesser, 52 pct. 
ønsker lokalforeninger (Spørgsmål 4) 
Muligheder for praksis: Hele 81 pct. ønsker alternative og konventionelle side om side: Kun 38 pct. ønsker, 
at KAB skal være gratis. 62 pct. ønsker en form for betaling, tilskud e.l., men understreger, at folk skal selv 
betale noget, og en nævner, at der kunne gives tilskud i forhold til succesfuld helbredelse. 43 pct. ønsker 
ikke kvalitetssikring af spirituel behandling, 33 pct. gør. (Spørgsmål 5) 
 
Konklusion: Behandlerne vil gerne slutte sig sammen. Foreningen skal arbejde for udbredelse, 
kvalitetsforbedringer og ligestilling og skal også fokusere på fagforeningstiltag. Mange vil gerne have 
lokalforeninger, der kan arbejde sammen på tværs og gerne med den konventionelle behandler også.  
 

2. Behandlernes nuværende situation (6) 

 

Problemfelter: 47 pct. har økonomiske vanskeligheder som alt. behandler, 14 pct. har geografiske (fx tyndt 
befolkede områder), 10 pct. har organisatoriske problemer. (Måske ønsker alt. behandlere at bo på landet, 
men de kunne med fordel slå sig sammen om et behandlersted/sundhedshus i en nærliggende by, deles om 
omkostningerne og gøre brug af det offentliges transportmuligheder til stedet.) 
Moms: 33 pct. betaler moms og 83 pct. af dem vil gerne undgå det (mangel på viden?) 
Uddannelse: Der er vægt på uddannelse. Mange har over 660 timer og også mange over 1000. Hvor meget 
er det i årsværk eller ECTS point – den nye pointskala mellem EU-landene, som angiver graden af 
uddannelse – den er et kig værd.1 76 pct. har lært noget om indre hjælp. 

                                                           
1 ECTS - Europæiske Meritoverførselssytem (European Credit Transfer System)  
 
Det Europæiske Meritoverførselssystem (ECTS) er blevet udviklet for at gøre det lettere for institutionerne at anerkende det, de 
studerende har lært i udlandet ved at have en fælles opgørelsesenhed. ECTS-systemet er bl.a. baseret på nogle grundprincipper om 
information (om læseplaner og de studerendes præstationer) og anvendelse af ECTS (der angiver den studerendes arbejdsindsats).  
ECTS er en talværdi mellem 1 og 60, der tillægges kursusenheder med henblik på at beskrive den arbejdsindsats, som den studerende 
skal yde for at kunne gennemføre dem. De afspejler den forventede arbejdsbyrde for hver kursusenhed i relation til den totale 
arbejdsbyrde, der kræves for at gennemføre et fuldt akademisk studieår ved institutionen. Der skal tillægges ECTS til alle de tilbudte 
kursusenheder, hvad enten de er obligatoriske eller valgfrie. Der kan også tillægges ECTS til projektarbejde, erhvervspraktik og 
afhandlinger, når disse "enheder" udgør en normal del af uddannelsesforløbet, herunder også postgraduate grader såfremt der 
foretaget en bedømmelse af det indlærte stof.  
I ECTS repræsenterer 60 ECTS arbejdsindsatsen for et helt studieår, 30 ECTS svarer normalt til et semester og 20 ECTS til et 

kvartal.  

Der er ingen forbindelse mellem ECTS-angivelsen og kursusenhedens niveau eller sværhedsgrad. En kursusenheds niveau kan derfor 
ikke udtrykkes i ECTS og et mere krævende kursus skal ikke nødvendigvis have tildelt flere ECTS end et kursus på et lavere niveau.  
For at få tildelt ECTS skal den studerende have gennemført et kursus med et tilfredsstillende resultat og have opfyldt 
bedømmelseskravene. Den studerende får med andre ord ikke tildelt ECTS blot for at følge undervisningen eller opholde sig i 
udlandet, men skal opfylde de bedømmelseskrav, som værtsinstitutionen opstiller og godtgøre, at han/hun har fået det forventede 
udbytte af kursusenheden. Bedømmelsesproceduren kan antage forskellige former f. eks. skriftlige eller mundtlige eksaminer, 
kursusarbejde, en kombination af disse to former eller andre former såsom oplæg på seminarer.  
Taget fra: 
http://www.sdu.dk/Information_til/Studerende_ved_SDU/Ophold_i_udlandet/Ansoegningsprocessen/Merit_og_ECTS.aspx 

 

Pointsystemet 
ECTS-systemet opdeler et akademisk studieår i 60 ECTS-point. 1½ point svarer til en uges fuldtidsstudium (idet der uofficielt regnes 
med 40 timers arbejde). I Danmark erstattede ECTS-systemet det gamle STÅ (studenter årsværk) system. I det gamle system var en 
STÅ lig en studerendes gennemførelse af et studieår. 
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Hvordan følger behandlerne med? 76 pct. via trykte medier, 57 pct. også via personlig kontakt, og 48 pct. 
også med net. Dette taler imod at nedlægge NH, men også for at skabe mere personlig kontakt via messe, 
kurser, arrangementer, konferencer. 
 
Konklusion: Mange behandlere har rigtig mange timers uddannelse, og dette burde synliggøres, så ikke 47 
pct. har økonomiske vanskeligheder. Der er nok af syge/usunde mennesker, der har brug for behandling. 
 
3. Behandlernes vurdering af LNS (7) 

 

Hvorfor er du i LNS? 38 pct. ønsker at støtte den gode sag, 24 pct. pga. koda, politisk arbejde 14 pct. Vi 
kendes altså ikke specielt på egentlig fagforeningsarbejde, og her er måske en ekspansionsmulighed eller 
PR-mulighed for LNS. 57 pct. er tilfredse med vores udadvendte arbejde, 38 pct. mener der er plads til 
forbedringer. 72 pct. er tilfredse med vores interne arbejde (koda, blad, orientering, arrangementer, 
webside).  
Kommunikation med LNS: Bloginteresse: 71 pct., NH: 71 pct. (29 pct. ønsker forbedringer), nyhedsbrev: 66 
pct., med bestyrelsen 62 pct. i orden, 19 pct. ønsker lokalgrupper. 
Mht. forsikring: De fleste af dem, der ikke har forsikringer, ønsker en via LNS.  
ISO er ukendt af 62 pct., og for 52 pct. betyder den noget, for 43 pct. betyder den ikke noget.  
RAB: 19 pct. er RAB-registrerede, 19 pct. ønsker en anden form for kvalificering. 
Stand på messe: Ja tak fra 48 pct., men 95 pct. bakker op om temadage. 
GF opbakning mangler pga. afstand 38 pct., og 24 pct. vil komme med et godt trækplaster.  
 
Konklusion: En del områder kunne opdyrkes/forbedres til glæde for behandlerne og LNS. Resurserne 

efterlyses. 

 

 

                                                                                                                                                                                                 
Læs mere på: 
http://da.wikipedia.org/wiki/European_Credit_Transfer_and_Accumulation_System 
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Opgørelse med tal og kommentarer 
 

1. Behandlere, typer der har deltaget i undersøgelsen 

 

Jylland: 

1Kinesiolog og kraniosakral, body mirror healing 
2kinesiolog, exam. zoneterapeut 
3spirituel vejledn., kanalisering 
4akupunktør 
5kirologi 
6fodterapeut  

7Healing og massage 

8Hypnoterapeut, familiebeh. Parterapi, indiv. terapi  

9Healing, energiplaster 

Sjælland: 

1. Formidler af Bruno Grønings guddommelige kraft 
2. Healing, massage, transformationsterapi 
3. Zoneterapi, healing, astrologi, lydhealing 
4. kinesiolog 
5. zoneterapeut (personligt medlem) 
6 zoneterapeut, øreakupunktør, kiroterapi 
7. kinesiolog 
8. Coach, sundhedskonsulent 
9Biopat 
10fodterapeut  
11Massør og Akupunktør 
12Regressionsterapeut, forløsning af energier 
13 Intet svar 
 

(I alt 22 indtil nummer 2.5 inkl., hvorefter 1 forlader undersøgelsen) 

 

2. Organisation  
Respondenter: 22. Jylland 9, Sjælland 13. 

 

”Jeg vil godt starte med at stille dig nogle spørgsmål, der ikke specielt har gøre med dit medlemskab af LNS, 

men mere med organisering af de alternative behandlere. 

Hvis nu du forestiller dig, at der ikke var nogen behandlerorganisationer, og vi skulle starte helt forfra med 

at etablere en behandlerorganisation, hvad vil du så svare på følgende spørgsmål” 

 

2.1 Er der behov for, at alternative behandlere organiserer sig eller slutter sig sammen i foreninger?  

Jylland:    ja 8    nej 1  
Sjælland: ja 13  nej 0  
I alt:  ja: 21 = 95%  nej: 1 = 5% 

 

Ja:  
Der er brug for fagligt netværk til formidling og udveksling, for at skabe nyt og få nye input, talerør, fremme 
forståelse, støtte hinanden, netværk genererer energi, erfaringsudveksling, kan flytte i flok, sammen gå 
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mod læger, tale vore interesser, trængt socialt 
Løs struktur uden vedtægter er sagen. 
 

Nej: 

Det skaber kævl og magtmennesker 
 

2.2 Hvad skulle en sådan forening arbejde for?  

 

Udbredelse 

Jylland:  6  
Sjælland:  3 
I alt:  9 = 41% 

 
Gøre folk opmærksomme på forskellige behandlinger, at de virker. Bruge læger, der siger det virker. 
Udbrede kendskab til den måde vi arbejder på, markedsføre os, stå frem med budskaber, sprede viden om 
muligheder for selvhjælp til at holde sig rask 
Politisk pression 
Udbredelse af den holistiske ide, holisme – mennesket som en helhed. Fortælle omverden at vigtigt at se 
sundhed mere holistisk 
 
Fagligt fællesskab/uddannelse 

Jylland  1 
Sjælland  6 
I alt:   7 = 32% 

 

Arbejde for økonomisk fællesskab, mødes, udveksle erfaringer, nyheder. 
Give deres tilstedeværelse vægt ligesom andre faglige sammenslutninger. 
Rammer for sociale og faglige sammenhænge. Også etisk. 
Fælles mål. Vide hvad man har med at gøre 
Bakke behandlerne op 
Uddannelse og viden af alt. behandlere, så det bliver seriøst 
 
Ligestilling med etablerede 

Jylland:  2 
Sjælland:  4 
I alt:  6 =  27%  

 

Få behandlerne godkendt af myndighederne, bedre samarbejde med det etablerede, modvirke forbud, stå 
stærkt. 
Alternativ behandling som en del af sygesikringen  
Mere statstilskud til vor undervisning 
Anerkendt de rigtige steder, i lægehuse, kendskab til KAM, anerkendelse 
 
2.3 På hvilken måde skulle foreningen nå de resultater?  

 

Ved oplysning: 

Jylland:  6  
Sjælland:  5 
I alt: 11 = 50% 
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Finde dem der var åbne og kunne holde seminarer med læger, lave kurser og oplyse om terapeutisk 
arbejde.  
Snakker højt, mødes, hjemmeside, få befolkningen med, så kommer politikerne med, så kommer pressen. 
Lokalaviser bombarderes med cases, kender evt. personer, udbredelse af succeshistorier dagblade, radio.  
Ved at være meget fremme i presse og medlemsblad med nyt, ved at mange støtter op 
Oplysning af befolkningen, lade presset komme nedefra 
Gå i spidsen for at udbrede kendskab 
Samles 1 gang månedligt el mødes 1 gang månedligt, komme med statistikker over resultater. 
 
Faglig udvikling/uddannelse/forskning   

Jylland:  1  
Sjælland:  3 
I alt: 4 = 18% 

 
Så medlemmerne kommer til at stå stærkere, kurser osv. 
Forskning, fælles målsætning, gode ledere der kan synliggøre målene. Selv yde en indsats. Indbyrdes 
udveksler erfaringer. Konfrontere dem, der ikke virker seriøse 
Ligesom alle andre fagforeninger. Der dukker måske nye fag op, der kræver en fagforening. Man kan få 
inspiration fra IT-området til at lave en fagforening. 
 

Politisk pres   

Jylland:  1 
Sjælland:  3 
I alt: 4 = 18% 

 
Politisk pres, påvirke politikere, pressen 
Pres på partier, så naturmedicin ikke bliver forbudt. Det skal have love til at eksistere, selvom det ikke er 
lægeundersøgt. 

 
Ved ikke 

Jylland: 1  
Sjælland:  2 
I alt:         3 = 14% 

 
2.4 Hvad skulle en sådan forening have af serviceydelser specielt for dig?  

 

Faglig udvikling, fagforeningstilbud og oplysning  

Jylland: 9 
Sjælland: 9 
I alt: 18 = 82% 

 
Gode forsikringer, praktiske ting, koda, rådgivning om praktiske forhold, RAB-registrering, 
tilfredshedsundersøgelser, sørge for jævn fordeling af behandlere 
Interessegrupper, rum til mødes med åbent sind, kom ud i hele landet. 
Group care, stille spørgsmål til kolleger, fagligt forum, skal lære af hinanden, formidling både alment og 
specifikt, netværk, lytte: hvad kommer af nye ideer, medlemsblad, foredrag 
Skoleaktiviteter. Man kan sammenligne med andre skolers aktiviteter.   
Advokatbistand, overenskomst med sygesikringen, undervisningstilbud 
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Korte nyhedsbreve med link til mere læsning og uddybning. 
Lobbyisme for sund livsstil, medlemsblad, oplysningsforum 
 
Ved ikke/ingen 

Jylland: 1 
Sjælland: 2 
I alt:  3 = 14% 

 

2.5 Hvordan skulle en sådan forening finansieres, og med hvor stort et kontingent årligt for den enkelte?  

 

Kontingenter 

Jylland:  8  
Sjælland:  12  
I alt:  20 = 91%  

 
Kontingentstørrelse: efter hvor meget man har efter indtægt, skal aftales demokratisk, bør være en stor 
org. med alle foreninger under sig, ikke for højt, sæt som man vil, hvis det kan trækkes fra, udgifter skal 
dækkes. 
ca. 2000, 4000 rimeligt med lønnet stab, 2000 årligt 
Kommer an på hvad man får: 200-1000, 600, 1000, 2000 for meget, 3-500  

 

Andet 

Jylland: 1 
Sjælland: 1 
I alt: 2 = 9% 

 

Udveksle tid og tjenester, bytteringe, ikke penge, kun til enkeltstående formål. 
Ved ikke 
 

2.6 Ville du selv være interesseret i at deltage i arbejdet?  Respondenter: 21. Jylland: 9, Sjælland: 12 

 Jylland: ja 6        nej 3 
Sjælland: ja 5        nej 7 
I alt  ja 11 = 52%   nej 10 = 48% 

 

2.7 Hvad kunne du i givet fald byde ind med? Respondenter:  

God til sprede nyheder. Gå på net, finde ting give videre, arrangere foredrag fx. 
Pionerarbejde 
forskning 
Opslag ophænges i byen og i forretningerne. Fortæller når jeg møder nogen.  
Lave interviews, tale med medlemmer,  
Personlige kvaliteter, ideer, entusiasme 
Vores åndelige arbejde 
Min erfaring. 
Erfaring, for jeg har prøvet det, engagerer mig i fagligt arbejde  
Praktisk arbejde, medlemsregister 
 

2.8 Hvordan skulle kommunikationen foregå:  
 a. mellem bestyrelse og medlemmer?  
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Mail/nyhedsbreve: 

Jylland:  9 
Sjælland: 9 
I alt:  18 = 86% 

 
Lukket forum/blog 

Jylland:  1 
Sjælland:  2 
I alt:  3 = 14% 

 
Desuden nævner 4 møder, 3 blad, tidsskrift, 1 SMS, 1 tilfredshedsundersøgelser 
  
 b. medlemmerne imellem? 

 

Blog/forum 

Jylland: 3 
Sjælland: 4 
I alt:  7 = 33% 

 

Interessegruppe/lokalgruppe 

Jylland:  1 
Sjælland: 4 
I alt:  5 = 24% 

 
Mail 

Jylland: 4 
Sjælland: 0 
I alt: 4 = 19% 

 
Blad 

Jylland:  0 
Sjælland: 2 
I alt:  2 = 10% 

 
Ved ikke: 3 = 14% 

 

 

3. Hvilke aktiviteter? 
Respondenter: 21. Jylland: 9, Sjælland: 12 

 

”Nu spørger jeg, hvad du synes en sådan forening skal beskæftige sig med.  

   - Du skal svare ja – måske,ved ikke – nej” 

 

3.1 Forskning 

 Jylland:      ja 8   nej 0  måske 1  
 Sjælland:      ja 7   nej 2  måske 3  
 I alt:     ja 15 = 71%  nej 2 = 10%  måske 4 = 19% 

 
Kommentar: 
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Må ikke være finansieret af medicinalindustrien 
 
3.2 Politisk påvirkning 

Jylland:  ja 7  nej 1  måske 1   
Sjælland:  ja 7  nej 3  måske 2   
I alt:  ja 14 = 67%    nej 4 = 19%  måske 3 = 14%  

 
3.3 Oplysningsvirksomhed til terapeuterne.  

Jylland:  ja 8  nej 1  måske 0   
        Sjælland:  Ja 10  nej 1  måske 1    
        I alt:  ja 18 = 86%  nej 2 = 10%  måske 1 = 5%  

 
Ja: 

Faglige oplysninger, forskning, viden om ernæring, ny viden og forskningsresultater.  
Åndsvidenskab og naturvidensk. møder hinanden 
Lovgivning, forbud 
Behandlinger der virker 
Undervisningstilbud, nye tiltag 

 

3.4 Lønforhold for terapeuter a la fagforening 

Jylland: ja 1  nej 6  måske 2  
Sjælland: ja 2  nej 7  måske 3   
I alt:  ja 3 = 14%  nej: 13 = 62%   måske 5 = 24%   

 
Ja: 

Vejledende tariffer ønskes 
 

3.5 Med hjælp til opbygning af en praksis 

        Jylland: ja 6  nej 1  måske 2   
        Sjælland: ja 9  nej 1  måske 2   
        I alt: ja 15 = 71%  nej 2 = 10%  måske 4 = 19% 

 
Ja: 

regnskab, told/skat/moms, administration, tilskudsordning, revisor, bogføring, annoncering, 
markedsføringsdata, regler, omkostninger. Via åbent forum på nettet el. halvårlige infomøder, kurser 
nyhedsbreve. 
Være positiv trods bundlinje,  
Et specifikt iværksætterkursus, hvordan bygges praksis op. 
Hjælp til at få klienter, kliniketablering, være sparringspartner 
Uddannelser, godkendelse. 
 
3.6 Skal en sådan forening beskæftige sig med sekretariatshjælp 

Jylland:  ja 2  nej 2  måske 5   
Sjælland:  ja 5  nej 3  måske 4   

  I alt:  ja 17 = 33%  nej 5 = 24%  måske 9 = 43% 

  

Ja: 
Køb den ydelse 
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3.7 Med at skaffe goder til medlemmerne 

Jylland:  ja 4  nej 4  måske 1    
Sjælland:  ja 5  nej 2  måske 5   
I alt:  ja 9 = 43%  nej 6 = 29%  måske 6 = 29% 

  

3.8 Med at lave stormøder/konferencer med fokus på alternativ behandling 

Jylland:  ja 9  nej 0  måske 0   
       Sjælland:  ja 11  nej 0  måske 1   
       I alt:   ja 20 = 95%  nej 0  måske 1 = 5% 

 
3.9 Skal en sådan forening beskæftige sig med faglig udvikling eller videreuddannelse? 

Jylland:  ja 7  nej 2  måske 0   
        Sjælland:  ja 9  nej 1   måske 2    

I alt ja 16 = 76%  nej 3 = 14%  måske 2 = 10% 

 
Ja: 

Ikke lave kurserne, men stille krav til at kurserne er dækkende og kan opfylde krav til visse standarder 
Kurser der henvender sig til fagene, kvalitetsstempel 
Kiroterapi, kost, workshops, danne fællesskab, kurser, foredrag, tværfagligt samarbejde 
 
3.10 Skal en sådan forening beskæftige sig med promovering af alternative behandlingsformer til 

befolkningen? 

Jylland:  ja 9  nej 0  måske 0   
Sjælland:  ja 8  nej 3  måske 1   
I alt  ja 17 = 81%  nej 3 = 14%  måske 1 = 5%   

 
 
3.11 Skal den beskæftige sig med kvalitetssikring, f.eks. kvalitetsstempel og certificeringsordninger 

Jylland:  ja 6  nej 2  måske 1   
Sjælland:  ja 9  nej 2  måske 1   
I alt:  ja 15 = 71%  nej 4 = 19%  måske 2 = 10% 

   

 
Ja: 

Fordi det er en jungle, undgå mistanke, ved hvad vi står for, løfte tilliden. 
For at undgå snyd, overbetaling, de ufine skader de andre 
Hvis ikke det virker, skal man henvise. 
Mål på resultater 
Noget for spirituelt, meget alene 
Skal have et vist niveau 
Fordi befolkningen er tvivlende over for alternativ beh. Det smitter af på politikerne 
 

3.12 Skal den beskæftige sig med den enkelte behandlers synliggørelse 

Jylland:  ja 3  nej 5  måske 1   
Sjælland:  ja 5  nej 7  måske 0   
I alt:   ja 8 = 38%  nej 12 = 57%  måske 1 = 5%   

  
3.13 Skal den beskæftige sig med harmonisering af alternative sundhedsydelser internationalt? 

Jylland:  ja 4  nej 2  måske 3   
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Sjælland:  ja 8  nej 2  måske 2 
I alt: ja 12 = 57%  nej 4 = 19%  måske 5 = 24% 

  

Ja: 

Anerkendelse af uddannelse 
I Norden      
 
Nej: 

Så går der regler i det 
 
3.14 Skal den beskæftige sig med eller stå for noget andet? 

 Beskæftige sig mere med lokalområder 
 Respekt og troværdighed 
 vær god og kærlig 
 Hvor i landet der er jobmuligheder 
 

 

4.  Organiserende princip (her kan der være flere svar) 
 Respondenter: 21. Jylland: 9, Sjælland: 12 

 

”Skal organiseringen inden for en sådan forening ordnes efter” 

 

4.1 Fag, f.eks. behandlingsform 

Jylland: ja 4  nej 2  måske 1   
Sjælland:  ja 3  nej 6  måske 1 
I alt:  ja 7 = 33%  nej 8 = 38%  måske 2 = 10% 

  

4.2 Interesser 

 Jylland: ja 8  nej 0  måske 0   
 Sjælland:  ja 4  nej 2  måske 3  
 I alt:  ja 12 = 57%  nej 2 = 10%  måske 3 = 14%  

 
4.3 Efter registreret/ikke registreret behandler 

 Jylland: ja 1  nej 7  måske 1   
 Sjælland: ja 3  nej 5  måske 1   

 I alt:  ja 4 = 19%  nej 12 = 57%  måske 2 = 10% 

  

4.4 Fysisk manipulerende - ikke fysisk behandler (f.eks. spirituel behandler) 

 Jylland: ja 3  nej 6  måske 1  
 Sjælland: ja 3  nej 6  måske 1   
 I alt: ja 6 = 29%  nej 12 = 57%  måske 2 = 10%  

 
4.5 Lokalforeninger med forskellige behandlertyper 

 Jylland: ja 6  nej 2  måske 1  
 Sjælland: ja 5  nej 3  måske 2   
 I alt: ja 11 = 52%  nej 5 = 24%  måske 3 = 14%  

 

 

4.6 Skulle den organiseres på anden måde?  
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 Lad folk selv danne netværk og komme derind hvor de vil. 
 Søg fællestræk 
 Alle være sammen, ingen opdeling 
 Fint, hvis man kan få lokale foreninger til at fungere. 
Efter strategiområder. Hvis man på en generalforsamling vælger nogle strategier, kan man vælge at gå 
ind i en sådan gruppe. 

  På tværs af beh.typer 
  Regioner bedst 
 
 

5. Muligheder for praksis 
21 respondenter.  Jylland: 9, Sjælland: 12 

 

”Nu vil jeg gerne høre din mening om forskellige muligheder for praksis” 
 

5.1 Ønsker du alternativ behandling og konventionel behandling side om side i lokale sundhedshuse? 

Jylland:  ja 8  nej 1  måske 0   
Sjælland:  ja 9  nej 2  måske 1   
I alt:  ja 17 = 81%  nej 3 = 14%  måske 1 = 5%   

 

Ja: 

Kan ikke undvære hinanden, fint med mere samarbejde 
Kunne lette henvisning, flere bruger/accepterer  
Kan lære af hinanden 
Kun hvis man er registreret 
 
Nej: 

Lægerne vil ikke høre 
 
5.2 Ønsker du, at den alternative behandling skal være gratis for brugeren og patienten? 

Jylland:  ja 3  nej 6  måske 0   
Sjælland:  ja 5  nej 7  måske 0   

        I alt:   ja 8 = 38%  nej 13 = 62%  måske 0   

 
Ja:  

Flere ville bruge og acceptere det. 
Mange ville godt bruge alt.beh.,hvis betale mindre, ligesom med kosttilskud. 
For at behandlingsformerne kan blive brugt mere 
Ligestillet med det offentlige  
Alle skal have råd  
 
Nej: 

Ikke gratissamfund, valgfrihed, heller ikke hos lægen, selv tage ansvar for egen krop, gør folk umotiverede. 
Skal betale noget også i sundhedsvæsnet.  
Mødes: Alt. beh koste mere, læger mindre, noget-for-noget princippet 
Der er ikke noget der er gratis i dag. 
Der kunne godt være et tilskud 
Sundest hvis folk betaler noget, for derved tager de ansvar for eget helbred 
Ellers bliver ikke taget alvorligt 
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Hjælper kun når selv betaler, demonstrerer motivation 
Brugerbetaling, også hos læger 
Ikke fuldstændig gratis, men en bonusordning, hvis man bliver helbredt. 

 
 

 5.3 Skal spirituel behandling kvalitetssikres? 

         Jylland:  ja 3  nej 5  måske 1   
         Sjælland: ja 4  nej 4  måske 4   
         I alt:   ja 7 = 33%  nej 9 = 43%  måske 5 = 24% 

  

Ja: 

Ved at spørge klienterne 
Det er vigtigt, at man er registreret under en eller anden form 
Fordi, hvor får behandleren sin viden fra? De skal ikke nævne noget om død og sygdom, f.eks. som 
clairvoyant, det er uetisk. Etik betyder meget. 
Det er vigtigt, at den behandler man går til, er seriøs. 
 
Nej: 

Ikke muligt. 
Ikke kvalificeret til det. Ikke kvalitet nok i spirituel behandling. 
Fungerer godt uden 
Kan snydes med. 
Klienter må selv godkende.  
Kun hvis de selv er interesserede.  
Mere at have nogle overordnede retningslinjer. Som en vejviser for brugeren.  
 

 

6. Dig SOM BEHANDLER 
Respondenter: 21. Jylland: 9, Sjælland: 12 

 

”Nu spørger jeg dig om nogle personlige forhold for dig SOM BEHANDLER: 

  - Du skal svare Ja – Måske, Ved ikke eller Nej” 

 

6.1 Har du problemer med at klare dig som behandler?  

 

6.1.1 Økonomisk?     

 Jylland: ja 5  nej 4  måske 0  
 sjælland:  ja 5  nej 5  måske 2  
 I alt:  ja 10 = 47,6%  nej 9 = 42,8%  måske 2 = 10% 

  
6.1.2 Juridisk og lovgivningsmæssigt?  

 Jylland:  ja 0        nej 7  måske 2  
 Sjælland:  ja 0  nej 10  måske 2  
 i alt  ja 0    nej 17 = 81%  måske 4 = 19%  

 

6.1.3 Fagligt?  

 Jylland:  ja 0  nej 7  måske 2  
 Sjælland: ja: 0  nej 10  måske 2 
 I alt:  ja 0  nej 17 = 80,9% måske .4 =  19%  
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6.1.4 Organisatorisk? 

 Jylland: ja 0   nej 9 måske 0     
 Sjælland: ja 2  nej 7  måske 3  
 I alt: ja 2 = 10%  nej 16 = 76%  måske 3 = 14%  

 

6.1.5 Geografisk? 

 Jylland: ja 2  nej 6  måske 1   
 Sjælland: ja 1  nej 9  måske 2        
 I alt: ja 3 = 14%  nej 15 = 71%  måske 3 =  14% 

  

 

6.2 Er du momsfritaget?  

         Jylland ja 5  nej 4              
       Sjælland ja 9  nej 2   ved ikke 1        
 I alt:  ja 14 = 67%  nej 6 = 33%  ved ikke 1 = 5% 

      
Vil du gerne være det?   

     ja 5 (83% af de 6 nej)      nej 1 (17% af de 6 nej) 

         

6.3 Hvor mange timers uddannelse har du som alternativ behandler?   

Jylland: ca.560, 1000-1500, ved ikke, > 660, > 800, 875, 300, > 700 
Fodterapi er ikke alt. beh.! 
Sjælland: >1000, >1000, >1000, >660, >660, >660, ved ikke men mange, mange, ved ikke 
 

 

6.4 Inkluderer din uddannelse som alt. behandler ”indre hjælp eller undervisning”?  

 Jylland:  ja 7 nej 2 
 Sjælland:  ja 9  nej 3 
 I alt:  ja 16 = 76% nej 5 = 24% 

  

 

6.5 Hvad skulle ændres for at du bedre kunne praktisere din behandlingsform? 

Ikke noget/alt fint: 

Jylland:  3 
Sjælland:  6 
I alt:   9 = 43% 

 

 Markedsføring:  

 Jylland:  2 
 Sjælland:  3 
 I alt:  5 = 24% 

 

Bedre til at sælge sig selv, anerkendelse fra det etableredes side, flere kunder, få budskabet ud i alle kroge 
At det etablerede og alt. taler sammen, vil gerne bruge det inden for sygehusene. 
 
 Tværfagligt samarbejde og uddannelse:   

 Jylland:  3 
 Sjælland:  0 
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 I alt:  3 = 14% 

 

Samarbejde med foreningen eller andre behandlere, som kunne henvise til hinanden i lokalområderne.  
 
 Placering: 

 Jylland: 0 
 Sjælland: 2 
 I alt: 2 = 10% 

  

 Andet: 2 

 Min alder, mere tid  
  
 

6.6 Hvordan følger du med i udviklingen inden for naturterapi? (Kan svare flere steder) 

 
Trykte medier, TV: 

Jylland:  6 
Sjælland: 10 
I alt:  16 = 76%  

 

Personlig kontakt/kurser 

Jylland:  7 
Sjælland: 5 
I alt:  12 = 57% 

 

Nettet: 

Jylland:  6 
Sjælland: 4 
I alt:  10 = 48% 

 

 

6.7 Er der et problemområde, du gerne vil uddybe?   

Jylland:  
Læger ser forkert på os. Svært at sige, at man er alternativ behandler, ikke accept.  
For mange ved for lidt inden for ernæringsområdet, rådgiver forkert.  
Mange ved for lidt om kost inden for alternativ beh. Kost betyder alt for godt liv. Alternativ beh. der drikker 
cola light – uha! 
 
Sjælland:  
Useriøse behandlere smitter af på de seriøse.  
Sygeplejerskerne må ikke bruge deres alt. beh. på sygehusene, men patienten må gerne tage en behandler 
ind på sygehuset. 
Ja, der skal skelnes mellem ”indre og ydre” undervisning i spørgsmålet om uddannelse, ellers er det 
irrelevant. 
 

 

7. Dig som LNS-MEDLEM 
Respondenter: 21. Jylland: 9, Sjælland: 12 
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”Nu kommer der spørgsmål, der handler om dig som LNS- MEDLEM” 
 

7.1 Hvorfor har du meldt dig ind i LNS? 

         God sag  

 Jylland: 0 
 Sjælland: 8 
 I alt: 8 = 38% 

 
Kommentarer: 

Støtte en forening der støtter mit (reinkarnations-regressession) 
Det er bredt. Ting der kunne interessere mig personligt og i mit job 
Virkede som et godt område at støtte for aktivitet 
Mente god ide at være sammen 
Organisationen lyder spændende, og jeg er interesseret i at være et sted hvor man har med AB at gøre 
jeg regner med god hjælp og støtte, får bladet, tandsæbe får praktisk nytte 
God energi. 
 

 Koda 

 Jylland: 4  
 Sjælland: 1 
 I alt: 5 = 24% 

 

         Politisk arbejde:  

         Jylland  3  
         Sjælland 0 
         I alt:  3 = 14% 

 
Kommentarer: 

Udadvendt arbejde i toppen, til politikere, I arbejder med at skabe anerkendelse 
 

 Holistsisk vinkel  

 Jylland:  2  
 Sjælland: 0 
 I alt:  2 = 10% 

 
Kommentarer: 
I arbejder i den retning verden skal gå. Holistisk tankegang medicin, homøopatisk. 
Klamrer mig til dem der vil udbrede det holistiske 
 
 Andet: 3 = 14% 

På anbefaling for længe siden 
Lars Mikkelsen fik mig ind. 
Ikke sv.  
 
7.2 Er du tilfreds med LNS' arbejde udadtil?  

       Jylland: ja 5  nej 4  ved ikke 0 
       Sjælland: ja 7  nej 4  ved ikke 1 
       I alt:  ja 12 = 57%  nej 8 = 38%  ved ikke 1 = 5% 
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Ja: 

Stort overskud og engagement 
Messer, viser I gør noget, blad kommer ud med budskab 
Nyhedsbreve er korte og klare 
 

Nej: 

Vær mere synlige og politiske     
Indspiste Københavnere, lav noget i Jylland 
Mere presse på. Alle de der har fået hjælp må gerne stå frem, LNS skal hjælpe med dette 
NH for små bogstaver 
 
7.3 Er du tilfreds med det, LNS gør for dig?  

       Jylland  ja 7  nej 2  ved ikke 0 
       Sjælland  ja 8  nej 1  ved ikke 3 
       I alt:  ja 15 = 72%  nej 3 = 14%  ved ikke 3 = 14% 

 
Ja: 

Koda, blad, orientering, gode arrangementer, websiden 
 
Nej: 

Saml mere lokalt 
Nyhedsbrev for flippet, useriøst med det flower power vandmærke 
 
7.4 Hvilken rolle har du i LNS om 5 år?  

        Jylland:    aktiv 1  medlem 5  ved ikke 3 
        Sjælland:  aktiv 2   medlem 3   ved ikke 7 
        I alt:   aktiv 3 = 14%  medlem 8 = 38% ved ikke 10 = 48% 

 
7.5 Hvis vi laver en blog, hvor vi kan informere hinanden og debattere, vil du så benytte den? 

        Jylland:  ja 9  nej 0   ved ikke 0 
        Sjælland: ja 6  nej 5  ved ikke 1 
        I alt:  ja 15 = 71%  nej 5 = 24%  ved ikke 1 = 5% 

    
Nej: 

Ikke computer, orker ikke, ikke tid 
 
7.6 Hvad synes du om medlemsbladet NaturHelse? 

        Jylland: godt 6  mindre godt 3 
Sjælland:  godt 9  mindre godt 3 
I alt:  godt 15 = 71%  mindre godt 6 = 29% 

 
Godt: 

varieret, orienterer bredt, gode artikler, lille pænt blad, nyheder om forskellige områder, informativt, godt 
spændende, varieret, holdt ajour 
 

Mindre godt: 

For lange artikler, for lille skrift, for kompakt, for docerende, for tæt skrevet, for små bogstaver, flere 
afsnitsoverskrifter, brug ikke plads på org.medlemmer, moderniser, udvid med jobannoncer, kursustilbud 
og bogsider 
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7.7 Læser du vores nyhedsbreve?  

Jylland:  ja 7  nej 2  ved ikke 0 
Sjælland: ja 7  nej 4  ved ikke 1 
I alt: ja 14 = 66%  nej 6 = 29%  ved ikke 1 = 5% 

    

Nej: 

For lange, lav links i stedet, mailkludder, ikke tid, ikke god til computer 
     
7.8 Er kommunikationen med bestyrelsen optimal? 

Jylland:  ja 7  nej 2  ved ikke 0 
Sjælland:  ja 6        nej 2   ved ikke 4 
I alt:  ja 13 = 62%  nej 4 = 19%  ved ikke 4 = 19% 

    

Nej: 

Bedre med lokalgrupper/regionsgrupper, kunne lave møder og større konferencer. 
Tilbagesvar på mail ønskes 
Prioriterer det ikke selv 
     
7.9 Har du selv tegnet en ansvarsforsikring som alternativ behandler? 

Jylland: ja 8  nej 1 
Sjælland: ja 6  nej 6 
I alt: Ja 14 = 67%  Nej 7 = 33% 

 
7.10 Hvor?  

Via forening DA, Tryg, FDZ, Thisted, LASF (Landsf. Af Statsaut. Fodterapeuter), Købstædernes Forsikring 
 
Anbefal:  

Runa, Alm. Brand, Tryg, LASF 
 
7.11 Hvis NEJ:  Har du brug for en ansvarsforsikring via LNS?  

Jylland:   ja 1    
Sjælland:  ja 4  nej: 2 
I alt:   ja 5 (af de 7 nej) = 71% nej 2 = 29% 

 
7.12 Ved du, at LNS er ISO certificeret?  

Jylland ja 4  nej 5 
Sjælland ja 4  nej 8 
I alt:   ja 8 = 38 %  nej 13 = 62% 

 
7.13 Hvad betyder LNS' ISO certificering for dig?  

Jylland: noget 5  intet 4  ved ikke 0 
Sjælland: noget 6  intet 5  ved ikke 1 
I alt:  noget 11 = 52% intet 9 = 43%  ved ikke 1 = 5% 

 

Noget: 

Godt stempel at have, kvalitetsstempling, mere styr på tingene, procedurer godkendt, sikkerhed for 
medlemmerne, tænker på noget professionelt, samarbejde i bestyrelsen er veldefineret 
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7.14 Er du RAB-registreret?  

Jylland: ja 1  nej 6   ved ikke 2 
Sjælland: ja 3  nej 8   ved ikke 1 
I alt:  ja 4 = 19%  nej 14 = 67%  ved ikke 3 = 14% 

 
Hvor: 

Healerringen, SAB, Biopatforening, DA 
 
7.15 Kunne du tænke dig en anden form for registrering eller kvalificering? 

Jylland: ja 1  nej 4    ved ikke 4  
Sjælland: ja 3  nej 7  ved ikke 2   
 I alt:   ja 4 = 19%  nej 11 = 52%  ved ikke 6 = 29% 

  

Ja: 

Udtalelse fra klienter. 
Indføre en certificeringsordning på basis af klienttilfredshedsundersøgelser og beskrivelse af kompetencer  
Kompetencerne skal synliggøres. 
 
Nej:      
Bruger mund til mund 
 
7.16 Hvis du kunne stå på vores stand til messer og præsentere dig selv, ville du så det? 

Jylland: ja 5  nej 4 
Sjælland: ja 5  nej 7 
I alt:   ja 10 = 48%  nej 11 = 52% 

 
Ja: 

Fortælle om mig, PR, oplysning, sjovt, kontakt med folk, gerne for LNS 
 
7.17 Er det en god ide at holde temadage og lignende arrangementer i LNS-regi? 

Jylland: ja 9  nej 0 
Sjælland: ja 11  nej 1 
I alt:  ja 20 = 95%  nej 1 = 5 % 

 
Om hvad: 

Lindekilde, Curdorff, Flytlie 
Hvordan får gang i klinikken for nybegyndere, klarer sig økonomisk, googleoptimering + anden 
synliggørelse, 
Indre energier, Theta healing, artikler om forskning og e-sans, det spirituelle, placeboeffekt + tankens kraft 
Mit fag – familiebehandling, børneopdragelse og anerkendelse af sig selv 
Om noget bredt, om zoneterapi, om kiroterapi, få folk til at forstå at man er human+ om  positiv ånd +alle 
skal have hjælp ligegyldigt hvor dumme de er. 
Noget om kost og helbred, selvhelbredende krop og energi 
Fortælle om nogle sygdomme, diabetes, gigt, cancer 
 
7.18 Hvad kunne få dig til at komme til næste generalforsamling? 

Jylland: mindre afstand    6  intet 1 trækplaster 2 
Sjælland: mindre afstand 2 intet 2 trækplaster 3        tid 4  andet 1 
I alt:  mindre afstand 8= 38 % intet 3= 14% trækplaster 5=24%tid 4=19%andet 1=5%  
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Afstand: Læg i Vejle, på Fyn (Odense: Hotel Ansgar) 
Trækplaster: Et foredrag først, at vi har nogle saglige ting. Cremer, naturcremer, musikalsk oplevelse, sang 
 
 

(8. Før og nu) 

 
I 2005 stillede vi et udsnit af medlemmerne en række spørgsmål. Nu vil vi gerne stille dem igen for at få 

belyst, om der har været en udvikling på de forskellige områder:  

 

Ikke opgjort. 

 

 


